

株洲日报

2022年8月22日 星期一
壬寅年七月廿五 第23052期 今日8版
中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号 CN 43-0005

持续多年照顾年迈公婆和卧床大伯哥 醴陵朱华英获评“湖南好人”

株洲日报(全媒体记者/谢嘉 通讯员/卢宇辉) 8月19日,2022年“湖南好人”7月榜单揭晓,醴陵农妇朱华英上榜孝老爱亲类“湖南好人”。

朱华英是醴陵市泗汾镇符田村村民。1986年与丈夫结婚后,她主动挑起照顾公婆的担子。婆婆体弱多病,公公中风,两人生活都靠药物维持,一家人

生活非常困难。朱华英坚持“百善孝为先”,尽心尽力照顾公婆,家里没有什么营养品,哪怕是一个鸡蛋,她也想着拿去给老人家补身体。2006年大伯哥突发脑梗塞,嫂子不避而别后,她又主动承担起照顾大伯哥及侄子的重任。不管春夏秋冬,饭做好之后朱华英总是先送到大伯哥床前。她把侄儿当成自己的孩子一样疼爱,让侄儿感受到了家的温暖。

易冉成株洲首位“大国工匠”

导读

02版

战高温 抗旱情 促发展

抗旱保灌的花式战法

株洲日报全媒体记者/王军 通讯员/刘小花 蔡蓝天

当嘉陵江“我干了,你随意”的干旱场景引发关注时,千里之外的株洲,同样饱受晴热高温。

8月20日,株洲受旱农作物面积达到1648万亩,成灾513万亩,造成直接经济损失超过6000万元。

抗旱、保灌,全市297支工作队转入抗旱保灌阵地战。8月20日,记者沿着水路走,看到了一场场“滴水必争、水尽其用”的酣战。

断流十余年,干渠要重生

阵地:绿口区镇堰村
战术:跨区域合作战

燥热难耐,苏乌林找了件带帽子的红外套,将自己裹得严实后走进烈日下。持续高温造成的干旱,让她不敢放慢脚步。

她是绿口区绿口镇堰村党总支书记。看到村里近千亩农作物受影响,她急得像热锅上的蚂蚁,“稻田变成火烧烤,禾叶手一碰就掉落,农民找谁说理去?”

堰村有耕地面积2800亩,其中三分之二种水稻,往年气候条件好,村里的山塘水富足,灌溉不是难事。今年不一样,高温天持续快两个月了,山塘见了底,一些高岸田更是无水可灌。

其实堰村水利条件是有的,与芦淞区白关镇仅一路之隔,大京

灌区西干渠直通村内。可是,几年前机场大道修通,西干渠堰村段被截断,只在路基底部预埋了一处管道。久而久之,渠道被淹没在杂草和灌木中。

8月19日,一场“恢复损毁渠道”的三方会议在大京水库管理事务中心召开,市防指明确提出:芦淞区和绿口区分别负责损毁段上下游清淤疏通工作,绿湘投资集团有限公司采取临时措施,打通路基下涵管,利用山塘蓄水完成水源的二次输送。

堰村行动起来。8月20日一早,苏乌林发动村民小组长,由组长召集志愿者和种粮大户,分段进行渠道疏通。

渠道已经找不到原来的路,竹子长得比碗口还粗,油茶树浓密的叶片交错着,挖掘机先挥动利爪清理大树,大伙再手持镰刀清理杂物。绿口镇年轻的副镇长文天源不戴袖套钻进渠道,不到一分钟,双手被蚊虫叮咬出一连串红鼓鼓的包。

“听老一辈讲,2013年以后这段渠道就荒废了,让它‘重生’还是要下些气力。”涂抹好清凉膏,他又钻了进去。

机场大道另一侧,绿湘投资集团有限公司3台大型挖掘机已经抵达。干渠前方的这口水塘,因为缺乏上游来水补充,已经露出一层泥脚。机手首先要做的是整理排水口,开出一条通往路基下涵管的水沟。

渠道上游的芦淞区段,清淤同步进行。芦淞区水利局局长黄永立介绍,由于这段渠道长年断流,加之农户建房形成阻挡,拆除沿途建筑设施成为当务之急。

这场跨区域联合作战,在烈日下紧张进行。苏乌林给了记者一个明确的答复:两天后,大京水库的水能通过西干渠流到堰村。

换上PVC管,活水自然流

阵地:白关镇宋家湾村
战术:畅通水路供给

万里的蓝色衬衣已经湿透,双手沾满了泥,用手擦拭额头后,显得“灰头土脸”。

万里是白关镇镇长。大京灌区的水从上往下流,境内“干支斗毛”渠是否通畅,关系到抗旱这盘大棋。从8月1日开始,除非有紧急事务要处理,他很少离开自己的主阵地——宋家湾村。

宋家湾村地势高,水从大京水库流出,要爬上老虎坳这处高坡,才能抵达宋家湾村,沿途层层蓄水加压,才能收到成效,可宋家湾水泥浇筑的涵管老化失修,过水能力严重不足。

3天前,万里与区水利部门对接后,拿出一套解决方案:把破败的水泥涵管换成耐用的PVC管道,口径由原来的200毫米增加到300毫米。

记者在现场看到,水泥路两侧,挖掘机开出一米多深的沟,工作人员正将管道铺设在深沟里。

开沟并不轻松。一方面,当初浇筑的水泥涵管年代久远,有些位置已经跑偏,挖掘机一铲子下去,容易掏空;另一方面,涵管紧挨着水泥路面,分寸掌握不好,容易伤到路基。“我们一米一米往前探,不对路就重来。”从闪转腾挪的挖掘机旁走过,万里又看了看西干渠内绕道的水。

好在,宋家湾的旱情可控。村里的水稻种植面积有2000亩,而受灾的200亩基本是旱水田、高岸田。

渠道上游,一支砍树清淤队伍也开始了“人机结合”作业。“机器先来一次,我们捞出杂物。”60岁的张传芝用竹条横亘在水渠中,等到阻断一定量的垃圾,再一并清理上岸。

张传芝种植的4亩水稻目前还未受到干旱波及。看到其他村民纷纷涌上渠道等水,他也自发加入到清淤队伍中来。“别人没水也遭孽,那田开裂得像是鸡爪子一样。”他用自己的词汇形容着。

清水道、疏通管,这支保水路供给的抗旱队伍,5天内已投入劳力1300多个。“目前,白关镇42公里主水道是畅通的。”8月20日晚8时,记者守在渠道旁的万里口中得到这一答案。

开出送水车,挽救高岸田

阵地:白关镇冷水村
战术:撬开希望之门

留着小胡子的周乐与头发花白的张海良, 下转 02版

醴陵 农技人员帮忙 农民抗旱不慌

株洲日报(全媒体记者/王军)

眼下正是水稻生产关键时期,持续高温给农业生产带来挑战。近期,醴陵市农业农村局派出24个农业技术服务小组共108名农技干部,深入田间地头指导种粮大户开展自救,确保水稻稳产稳收。

在醴陵市浦口镇李洲村,种粮大户张中华正在用水泵抽水,对水稻田进行灌溉。“高温天气,水稻要

科学灌水,深水灌溉,以水调温。可以采取叶面喷肥,促进籽粒灌浆,提高结实率和千粒重,减轻高温危害。”稻田里,农技人员仔细查看了水稻的干旱程度,并就灌溉水量及后期管理进行指导。

“今年我种了500多亩水稻。早情出现后,我在镇村干部的指导下及时用挖机疏通了水源。现在我每天用面包车拉着抽水机,随时可以

给需要的田块补给用水。”张中华表示,有了农技人员的指导,稻田得到保湿保水后旱情大大缓解。

在明月镇陶家垅村,农技干部正在调查研究田间病虫害的发生情况。“当前正是中稻抽穗成熟期,持续高温会造成部分病虫害重发,必须组织农户开展抗旱自救和水稻病虫害绿色防控,尽可能地降低损失。”醴陵市农业农村局高级

农艺师徐源解说。

8月以来,醴陵市农业农村局及时下发《关于当前主要农作物抗旱救灾的技术意见》和《农作物改种补损技术方案》,采取面对面、点对点的形式,为1000余户种粮大户提供技术服务,累计指导农户约3000人次,发放抗旱技术手册及病虫害防治信息3000余条,解决各类问题1600余个。

距地面近百米

株洲“最高海拔”违建开拆

8月以来,全市拆违面积超22000平方米

株洲日报(记者/伍倩雯)

8月19日,备受关注的富华商业广场楼顶违建正式开始拆除。这处违建距离地面接近100米高,是我市开展拆违保安“百日攻坚”行动以来拆除的“最高海拔违建”,违建面积超过1100平方米。

据悉,该大楼原有29层,楼顶违建始建于2017年,为钢架混凝土结构,几乎紧挨着大楼原有建筑外立面加建。拆违过程中如果有水泥碎块从高空坠落,很容易危及地面人员和财产安全,且大楼内有1480户住户,每天进出的人员至少上千人,拆违施工安全保障难度极大。

正因如此,此次行动充分彰显了市“百日攻坚”不达目标誓不罢休的决心。在市、区两级拆违保安工作领导小组指挥部部署下,荷塘区城管局、月塘街道办事处等部门制定了周密的行动方案,联合执法拆违。

“顺利的是,这次行动,我们获得了楼内住户的广泛支持。”昨日,月塘街道办事处传统战委员肖报告告诉记者,为确保拆违工作安全有序推进,除了前期逐户上门宣传、张贴公告,他们还在大楼28、29层搭建防护网,对1楼、5楼的施工区域实施临时封闭,两名安全员驻点巡查,随时处置问题。

万事俱备,但真正进场施工,整个拆违难度还是超过了大家的预期。“实际施工时我们发现,楼顶的混凝土有10厘米厚,原来安排的设备根本无法破碎。”肖轶介绍,只能临时调派切割机协同施工,像“切豆腐”一样把混凝土分割,再一点一点人工破碎。整个拆违,废料清运工作按计划月底完工,拆后维护也将跟进,为居民解决后顾之忧。

5月10日以来,我市强力推进自建房屋安全专项整治暨拆违保安“百日攻坚”行动,截至8月19日,城市五区共摸排违建47811处,总面积741.2万余平米,拆除各类违建946处,总面积26.16万余平米。

随着攻坚持续深入,市拆违控违组加大统筹协调力度,组织各区全力全速推进拆违保安行动。本月以来,全市共依法拆除违建102处,拆违面积22231.83平方米。

值得注意的是,“百日攻坚”进行到这一阶段,要啃的都是“硬骨头”。昨日,市拆违保安组向记者出示了一份拆违时间表,里面有首批8个重点区域的违建建设清单,其中天元区滨江北路22家餐饮机构的违建部分,要在月底全部“清零”;铁西路附近的800平方米违建、学林街道太平桥社区内的1129平方米经营性违建,都已依法拆除完毕。

抓好办实“村电共治 便民服务”工程

株洲日报(全媒体记者/邹家虎)

8月19日,市“村电共治 便民服务”工程点评推进会召开。市委副书记、市委政法委书记胡长春出席。

今年以来,我市大力实施“村电共治 便民服务”工程,助力乡村振兴。市乡村振兴局会同国网株洲供电公司积极探索政府引导、企业参与、村组主体的乡村治理新模式。截至目前,全市1383个村(社区)综合服务中心实现电力便民窗口全覆盖,协作推进1300多个农网单项工程开工建设,为1600余个乡村小微企业节约办电成本350万元,老百姓对电力保障满意度达98.47%。到2025年,株洲将基本建成结构合理、先进可靠、绿色智慧、经济高效的现代农村配电网,农村地区综合电压合格率将达到99.89%,供电可靠率将达到99.92%,户均容量达到3.2千伏安。

胡长春强调,乡村要振兴,电力需先行。要做到服务共赢,坚持共建共治共享,实现稳定用电、安全用电、及时用电、科学用电、便捷用电目标;要有协议、有人员、有平台、有技术、有评估,保障机制正常运行;要进一步强化力量,固化成效,优化整改,确保工作常态化开展;要在融入体系上、融入管理治理上、提升便民服务水平上再发力,加快推进工作落实落地,要强化组织保障,工作责任再压实,宣传力度再加大,督查考核再加强,抓好办实“村电共治 便民服务”工程。

市政协今年第六期“委员大讲堂”开讲

株洲日报(全媒体记者/罗欣) 8月21日上午,市政协2022年第六期“委员大讲堂”开讲。市政协常委兼副秘书长、民革湖南省委副主委、省住建厅厅长蒋涤非作辅导报告。市政协主席晏方红参加。

副市长罗绍阳,市政协副主席周雪辉、周恕、柳怀德、杨小幼、何建红、朱胜辉、陈艳娟、程毅辉参加。市政协机关全体干部、政协委员代表、市直有关部门同志参加。

今年,市政协围绕“株洲城市更新与品质提升”这一主题开展了议政性常委会议协商。调研过程中,市政协也了解到全市社会各界对城市建设尤为关注。会上,蒋涤非以《视觉那城——中国城的“形”与“色”》为题,从当代城市新特征、美好城市的特征等多个角度作了深入浅出的讲解,对城市规划与管理的策略进行了系统分析,并以神农城、湘江风光带等为例,分享了自己对株洲城市建设与管理的思考。

互动交流中,蒋涤非与大家就城中村建设与管理、城市产业园区风貌打造、推进绿色建造等话题进行深入交流。

开展“委员大讲堂”是十届市政协提升委员能力的一项重要举措,也是落实全国政协、省政协提出建设“书香政协”的具体行动。“委员大讲堂”每月举办一期,今年已开展六期。此前,市政协就地方金融风险防范与化解、粮食安全、打通知识产权链条等主题邀请了专家作辅导报告。

叶舟洋摘得省运会株洲首金



8月20日下午,湖南省第十四届运动会羽毛球(成年组)比赛在岳阳市第九中学羽毛球馆圆满落幕。21岁的叶舟洋斩获男

子乙组单打冠军,为株洲代表团获得首枚金牌。图为叶舟洋站在最高领奖台上。 受访者 供图

每一个品牌 都要用心血和汗水去捍卫

李支国



骄阳似火,株洲创文如火如荼。这段时间,全市各级各部门发力,找问题、补短板、强弱项,以“永远在路上”的精神,掀起创建全国文明城市的新热潮。民警、城管队员不畏烈日,站岗执勤;机关干部、志愿者走上街头、走进社区,开展文明劝导、环境卫生等志愿活动。这样的高温季节,屋外就是“蒸笼”“烤箱”,汗水在他们脸上流淌,湿了他们衣服。全国文明城市,是一个城市最含金量高的综合性荣誉,是金字招牌,株洲上下都看得很重。每一个汗湿的身影,都诠释着对文明城市的执着追求。网友们说,他们都是株洲文明城市创建中的“汗武帝”。

品牌,是城市荣誉,也是影响力。最近,株洲的大事、喜事不断。全国首届智能算法大赛总决赛在株落幕,研究算法与智能技术的中车株洲所实验室成立;2022湖南(国际)通用航空产业博览会8月31日至9月4日举行,株洲承担“参与静态展示、承办动态飞行表演、组织通用航空产业生态建设论坛”三项任务;9月25日至27日,2022年全国工业App和信息消费大赛,将在株洲展开总决赛;10月,2022年湖南省创新创业大赛轨道交通专业赛总决赛将在株洲举行……这

些喜事、大事之所以接踵而至,背后就是一批又一批的株洲人发愤图强,用汗水和智慧构建的产业的实力、城市的品牌。比如,首届智能算法大赛总决赛在株洲举行,实验室成立,正是中车株洲所多年来致力在轨道交通科研前沿领域发力,积累起超强的信号处理、先进控制、人工智能、图像识别等核心算法能力;全国工业App和信息消费大赛连续3年在株洲举办,株洲凭借的是工业底蕴深厚、主产业明晰、创新能力突出、营商环境优良等显著优势。产业品牌、城市品牌,正在彰显株洲高质量的发展形象,提升株洲发展的软实力。

塑造品牌,是一个长期的艰难过程,而毁掉一个品牌,往往相对容易得多。

8月19日,2022年“中国医师节”,各地都举行庆祝活动,一些“最美医生”受到表彰。这些白衣天使,夜以继日为人民的生命健康保驾护航,冒着危险奋战在抗疫一线,他们值得人们尊重、讴歌。就在“中国医师节”的前一天,湘雅二医院医德黑心医生刘翔峰,爆出全国一大丑闻,玷污了医生这一神圣的职业。这样一个坏医生,就是整个医生行业的一粒“老鼠屎”,破坏性巨大,在人民心中造成的负面阴影,多少正面宣传都扭转不过来。

每一个品牌,都需要我们心存敬畏,用心血和汗水去珍惜、去捍卫。